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Abstrakt 

Bakalářská práce „Přístup Velké Británie ke sjednocení Německa v letech 1989 

-1990“ se zaměřuje především na analýzu názoru, který měli dva hlavní 

institucionální aktéři britské zahraniční politiky: premiérka Margaret Thatcherová 

a ministerstvo zahraničí, zejména ministr Douglas Hurd. V době před listopadem 

1989 Velká Británie spolu s ostatními západními státy oficiálně podporovala 

sjednocení Německa. Nicméně když se tato možnost objevila jako reálná, přístup 

Británie se změnil. Slova Margaret Thatcherové zněla přinejlepším jako opatrná, 

při nejhorším jako vyloženě nepřátelská. Ministerstvo zahraničí z počátku 

následovalo politickou linii ministerské předsedkyně, i když nikdy nesklouzlo k tak 

negativnímu postoji, jaký zastávala ona. Postupem času se však ministerstvo 

stalo k německému sjednocení přátelštější a začalo na něm aktivně 

spolupracovat, zejména na jednáních fóra 2+4. Tato práce má za hlavní cíl 

vysvětlit proč došlo k tomuto rozdílnému přístupu mezi premiérkou a 

ministerstvem a zejména proč byla Margaret Thatcherová tak silně proti 

sjednocení Německa. Tato práce pracuje s tezí, že rozhodujícím motivem byl 

odpor proti hlubší evropské integraci a také iracionální obavy a názory na Němce 

a Německo.   

 

Abstract  

Bachelor thesis „The Attitude of Great Britain towards Unification of Germany in 

years 1989-1990“ is mainly concerned with analysis of the opinion held by two 

main institutional actors of British foreign policy. These were, of course, Prime 

Minister Margaret Thatcher and the Foreign and Commonwealth Office, primarily 

Minister Douglas Hurd. Before the fall of the Berlin Wall, Great Britain was sworn 



 
 

to support the unification of Germany, as were the other western powers. But 

when the prospect of a German unification really appeared, Great Britain was 

less than enthusiastic. The stance of the prime minister could have been 

described as sceptic at best and outwardly hostile at worst. The FCO at first 

followed the prime ministers political line, but it was never so extreme in its 

opposition. Soon it began to divert and to take a friendlier position towards the 

unification, taking active part in the 2+4 talks. This thesis tries to answer the 

question why this rift between politics of the prime minister and the FCO 

appeared. It also tries to explain why did prime minster Thatcher opposed the 

German unification so vigorously. The main thesis is that it was down to the strong 

opposition against stronger and deeper European integration. Thatcher’s 

personal irrational fear and dislike of Germans and Germany, also played it´s 

part.  
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Úvod 
 

Rozdělení Německa na dva samostatné státy bylo jedním z nejjasnějších 

symbolů studené války. Již v průběhu druhé světové války se představitelé 

Spojených států, Sovětského svazu a Velké Británie zabývali myšlenkou na 

rozdělení Německa do několika samostatných států. Po vzniku SRN Británie po 

celou studenou válku oficiálně podporovala sjednocení Německa. V jejím 

průběhu byly vztahy mezi ní a SRN na poměrně dobré úrovni. Britská 

diplomacie sehrála na počátku padesátých let důležitou roli v procesu 

znovuvyzbrojení Německa. V Evropě tehdy rostly obavy ze sovětské agrese a 

vyvstala potřeba posílit západní ozbrojené síly. Američané příliš nechtěli 

navyšovat svůj kontingent v Západní Evropě a podporovali vytvoření nových 

německých ozbrojených sil. Původně se tak mělo stát v rámci Evropského 

obranného společenství, jež mělo zařídit, že Němci sice vybudují vlastní 

armádní jednotky, ty ale budou podléhat společnému evropskému velení. Tuto 

strategii nakonec zamítli Francouzi, kteří jí nejdříve sami iniciovali. Američané 

pak začali usilovat o přijetí Německa do NATO a jeho vyzbrojení v rámci 

severoatlantického paktu. Tento požadavek však od počátku narážel na 

francouzský odpor. Ten byl nakonec, i díky britské iniciativě překonán a 

Německo přijato do NATO. Britové se zároveň zavázali, že své čtyři divize 

z kontinentu nestáhnou, pokud o to nebudou požádáni většinou zemí NATO. 1 

Britové také dlouhodobě hleděli na Němce jako na své blízké spojence 

v rámci Evropského společenství a spoléhali se na jejich mediaci a podporu ve 

svém pokusu o přistoupení. To se však nestalo a Británie tak byla do EHS 

přijata po dvojím francouzském vetu v roce 1974. Na konci šedesátých a 

v průběhu sedmdesátých let byly vztahy mezi oběma státy obecně dobré, 

Britové si vážili obou sociálně demokratických kancléřů Willi Bandta a Helmuta 

Schmidta a velmi pozitivně vnímali i Ostpolitik. V rámci EHS se výraznější spor 

mezi oběma státy odehrál jen kvůli sporu o výši britského příspěvku do EHS.2  

Británie se totiž hned po svém vstupu stala jedním z největších plátců do 

                                                           
1 Petr Luňák, Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce (Praha: Libri, 1997), 125–137.  
2 William E. Peterson, „British Perceptions of German European Policy,“ in German´s European Policy: 
Perceptions in Key Partner Countries,  ed. Mathias Joob et al. (Bonn: Europa Union Verlang GbmH, 2002), 21–
22.  
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unijního rozpočtu. To bylo dáno i tím, že odváděná částka se odvíjela také od 

výše cel a Británie měla větší obchodní styk se zeměmi mimo společenství 

než ostatní státy, především s Commonwealthem.3 Na straně příjmů Británii 

naopak znevýhodňoval fakt, že velká většina unijní rozpočtu byla vydávána 

v rámci Společné zemědělské politiky na zemědělské dotace. Ty Británie 

téměř nedostávala, protože její zemědělský sektor byl minimální. Británie se 

tak postupně stávala druhým největším čistým plátcem do unijního rozpočtu, 

přestože její HDP na hlavu byl jedním z nejnižších v rámci společenství.4 O 

změnu těchto pravidel požádala Margaret Thatcherová velmi rázně na 

summitu v Dublin v roce 1979, údajně slovy „Chci zpět své peníze.“ O pět let 

později slavila úspěch, když prosadila trvalý britský rabat, který je v platnosti 

dodnes. Ten dosahuje 66% z rozdílu mezi britským odvodem do rozpočtu EU 

a částkou, kterou z rozpočtu Unie Velká Británie dostává. Její snaha se sice 

setkala s úspěchem, ale do jisté míry jí v Evropě izolovala.5  

Premiérka Thatcherové se stavěla odmítavě i k Jednotnému 

evropskému aktu. Myslela si, že je možné vytvořit jednotný trh i bez změn 

základních smluv. V tom byla neúspěšná a Jednotný evropský akt nakonec 

vedl k dalším smlouvám a nakonec vzniku EU.6 M. Thatcherová jej nicméně 

podepsala, jenom aby bylo dosaženo jejího cíle a to jednotného trhu. Už tehdy 

jí však zneklidnily zmínky o ekonomické a monetární unii.7   

Přelomový byl její projev v Bruggách v létě 1988. V něm prohlásila, že 

Británie nechce být izolacionistická a že che být součástí Evropy a 

společenství. Zároveň ale odmítala odstraňování národů a jejich slučování. 

Síla Evropy je podle ní ve spolupráci národních států. Postavila se zde za užší 

ekonomickou spolupráci a odstraňování bariér mezi národy ES.8 Margaret  

                                                           
3 Margaret Thatcherová, Roky na Downing Street (Praha: Naše vojsko, 1996), 49–50. 
4Jan Váška and Zuzana Kasáková, „Velká Británie a EU. Váhavý člen i Efektivní administrátor,“ Evropská unie v 
členských státech a členské státy v Evropské unii, Lenka Rovná ad al. (Praha: VIP Books, 2007), 172. 
5 Christian Schweiger, Britain, Germany and the Future of the European Union (Houndmills: Palgrave Macmillan, 
2007), 26. 
6 Robert Cooper, „Britain and EU“ International Affairs 88.6 (November 2012): 1202. 
http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz (accessed on November 10, 2013)  
7 Stephen Wall, „Britain and EU“ in Political Quarterly 83.2 (April 2012): 331. 
http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz  (accessed on November 10, 2013) 
8 Margaret Thatcher, Speech to the College of Europe (Brugges Speech), September 9, 1988 
http://www.margaretthatcher.org/document/107332 (accessed on April 23, 2014) 

http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz/
http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz/
http://www.margaretthatcher.org/document/107332


4 
 

Thatcherová se tedy postavila za užší spolupráci a lepší vztahy mezi národy, 

nicméně podporovala pouze ekonomickou integraci, volný pohyb zboží, osob 

a služeb, nikoliv integraci politickou. 

V posledních letech vlády Margaret Thatcherové došlo také 

k výraznému obratu na britské domácí politické scéně. Labouristická strana 

byla tradičně protievropská a Konzervativní naopak proevropská. To se začalo 

měnit v době nástupu premiérky Thatcherové, která se čím dál tím více 

stavěla proti ES. Na konci osmdesátých let hraničily její názory již s 

nacionalismem. V té době však došlo ke změně ve směřování Labouristické 

strany. Ta byla již skoro deset let v opozici a proevropské směřování se pro ni 

stalo prostředkem, jak se stavět pro thatcherismus. Její náklonnost k Evropě 

narůstala s tím, jak rostl odpor M. Thatcherové.9   

Spory ohledně Evropského společenství výrazně zasáhly i samotnou 

vládu premiérky Thatcherové. Dva nejvýznamnější členové vlády (z pohledu 

významu ministerstev) ministr zahraničí Geoffrey Howe a ministr financí Nigel 

Lawson prosazovali připojení k Evropskému měnovému systému (EMS), 

dokonce Margaret Thatcherové vyhrožovali odstoupením, pokud k EMS 

nepřistoupí.10 Spory ohledně EMS vyvrcholily odvoláním Howea a rezignací 

Lawsona. Ministerská předsedkyně tak konsolidovala svojí pozici, i když na 

ministerstvo zahraničí neustoupil spíše proevropský Douglas Hurd. O pár 

měsíců později však přišla zásadní změna v Evropě, pád berlínské zdi.  

Pád berlínské zdi postavil otázku sjednocení Německa na aktuální 

politickou agendu více než kdy dříve. Nicméně aby sjednocení mohlo 

proběhnout, musely s ním souhlasit všechny tři spojenecké mocnosti, nyní již 

spojenci SRN (Spojené státy, Francie, Velká Británie) a Sovětský svaz. 

Američané se rychle za sjednocení postavili a stali se jeho hlavní hnací silou; 

jejich jediným zásadním požadavkem bylo udržet Německo v NATO a podíl 

SRN na evropské integraci. Francouzi se zprvu stavěli proti. Když, ale kancléř 

Kohl slíbil francouzskému prezidentu Mitterandovi, že Německo bude 

pokračovat v hlubší i integraci do Evropského společenství a podporovat vznik 

                                                           
9 Schweiger, „Britain, Germany and the Future,“ 27. 
10 Brian Walden, Not while I am alive he ani´t, BBC, March 15, 2003 
http://news.bbc.co.uk/2/hi/programmes/the_westminster_hour/1940421.stm (accessed on 24. 4. 2014) 

http://news.bbc.co.uk/2/hi/programmes/the_westminster_hour/1940421.stm
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Evropské unie, změnili názor a sjednocení podpořili. Ze západních spojenců 

tedy zbývala Británie.  

Tato práce se zaměřuje na analýzu přístupu, který k německému 

sjednocení zaujala Velká Británie a dává tento přístup do kontextu s britskou 

evropskou politikou. Hodnocení tohoto přístupu je ztíženo faktem, že v této 

otázce neměla Velká Británie jednotnou politiku. Britská premiérka Margaret 

Thatcherová, která byla ze západních politiků největším oponentem sjednocení, 

se snažila celý proces zastavit nebo alespoň zdržet. Na druhou stranu 

ministerstvo zahraničí, představované zejména jeho šéfem Douglasem 

Hurdem, bylo ve svém přístupu mnohem konstruktivnější a pozitivnější. Je však 

třeba zdůraznit, že tento rozdíl se odehrával spíše uvnitř britské politické scény 

a navenek nebyl příliš zřejmý. Práce hledá vysvětlení pro toto rozpolcení britské 

politiky v rozdílném přístupu vůči hlubší evropské integraci. 

Práce není zaměřena na popis německého sjednocovacího procesu jako 

celku a nezabývá se jednotlivými jeho fázemi, pokud jich nebyla účastna Velká 

Británie. V případě, že tyto události zmiňuje, tak pouze okrajově, pro zasazení 

britského jednání do kontextu.  

Metodologický rámec  

Pro analýzu zahraniční politiky se nabízí celá řada metodologických 

přístupů. Tato práce využívá Foreign policy analysis, z řady jejichž nástrojů pak 

byla jako nejvhodnější použita analýza byrokratického procesu.  

Foreign policy analysis (FPA) neboli analýza zahraniční politiky se jako 

vědní disciplína zrodila po druhé světové válce. Spojuje v sobě důraz na faktory 

vnější i vnitřní politiky, procesy rozhodování i samotné jeho aktéry, včetně jejich 

psychologického rozboru. Smyslem FPA je především vysvětlení 

zahraničněpolitického rozhodování států. Předním představitelem této 

disciplíny je Graham Allison, který vytvořil tři modely rozhodování státu. První 

vnímá vládu jako jednolitý a racionálně se rozhodující celek. Druhý se zaměřuje 

na organizační proces a ukazuje, jak organizační pravidla ovlivňují rozhodování. 

Třetí pak zkoumá byrokratické pozadí rozhodování.11  

                                                           
11 Petr Kratochvíl a Petr Drulák, eds., Encyklopedie mezinárodních vztahů (Praha: Portál, 2009), 21–23. 
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Tato práce, jak již bylo zmíněno, využívá analýzu byrokratického procesu 

tzv. byrokratický model. Ten vychází z předpokladu, že zahraničně politický 

aparát není jednolitým hráčem, ale tvoří jej celá řada různých institucí a 

vlivových skupin. Opouští tedy teorii jednolitosti státu, ale i jeho racionálního 

rozhodování.12 Z toho důvodu byl také zvolen pro tuto práci, jelikož umožňuje 

zohlednit názorový rozpor, ke kterému v britské politice ohledně otázky 

sjednocení Německa došlo. V FPA a byrokratickém modelu hraje roli také 

pozice jednotlivých aktérů, jejich osobnosti a pohledy na situaci, ale i funkce, 

které zastávají. To je další přínos FPA, jelikož umožnuje analyzovat samotné 

osoby, které rozhodují. Dřívější metodologické postupy umožňovaly pouze 

analýzu abstraktního, odlidštěného pojmu stát. FPA klade důraz na samotné 

činitele zkoumaného rozhodnutí.13  

V byrokratickém modelu existuje několik pojmů, které jej umožňují lépe 

zarámovat. Za „stakeholdery“, kteří jsou taky někdy nazýváni hráči, jsou 

považováni všichni, jimž jejich postavení, znalosti či politická moc umožňují 

ovlivnit výsledek rozhodování v byrokratickém procesu. „Linie rozhodování“ 

ukazují, jakým způsobem dochází k rozhodnutí, kdo jej činí a kdo je významným 

hráčem pokud je třeba výsledek rozhodnutí ovlivnit. „Výsledek“ je pojem, který 

bývá užíván namísto pojmu „rozhodnutí“. V rámci byrokratického modelu je 

často odmítáno užívání pojmu „rozhodnutí“. Důvodem je fakt, že závěr jednání 

není většinou akcí jednoho určitého hráče. Spíše se jedná o výsledek jednání 

mezi jednotlivými hráči, z nichž každý chce dosáhnout výsledku pro 

nejpříznivějšího. Závěrečné rozhodnutí je tedy spíše výsledkem jednání mezi 

jednotlivými aktéry a představuje kompromis, na kterém jsou se všichni ochotní 

shodnout. „Zarámování“ je proces pochopení dané situace, na jehož základě 

dochází k závěrečnému rozhodnutí. Jedná se vlastně o úhel pohledu, který na 

situaci každý hráč zaujímá.  Záleží na pozici, pohledu ale i hodnotách hráče, 

který situaci hodnotí a podle toho jí rámuje.  „Pravidla“ zobrazují, jaká pravidla 

v dané byrokracii platí. Např. zda se rozhoduje většinově nebo zda může 

rozhodnutí zablokovat jeden každý účastník. Zahrnuje i otázku pozice 

                                                           
12 Radka Druláková a Petr Drulák, Tvorba a analýza zahraniční politiky (Praha, Oeconomia, 2011), 95–96. 
13 Valerie M. Hudson, „Foreign policy analysis: Actor specific Theory on the Ground of International Relations“ 
Foreign Policy Analysis  (March 2005), 2–4. http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz (accessed March 25, 
2014) 

http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz/
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jednotlivých hráčů v dané byrokracii, ta ukazuje jejich schopnost výsledek 

ovlivnit. „Agendy“ výsledné rozhodnutí také ovlivňují agendy jednotlivých hráčů. 

Dá se například předpokládat, že ve vládě bude každý ministr primárně hájit 

zájmy svého ministerstva, či že zbrojní lobbyisté budou u vládních činitelů 

usilovat o rozšíření nákupů zbraní. Hájení a prosazování agend často zahrnuje 

rozsáhlou manipulaci. Byrokratický proces je také ovlivněn vznikem „koalic“ 

mezi hráči či případným datem, do kterého je nutné rozhodnutí učinit 14  

Hlavními hráči v britské zahraniční politice byli v roce 1989 ministerská 

předsedkyně Margaret Thatcherová a ministerstvo zahraničí, ztělesňované 

především ministrem Douglasem Hurdem. Britskou politiku ve vztahu ke 

sjednocení Německa však ovlivňovala i celá řada dalších „hráčů“, například 

německý kancléř Helmut Kohl, americký prezident George Bush, francouzský 

prezident Mitterand a sovětský vůdce (1. předseda Nejvyššího sovětu SSSR) 

Michail Gorbačov. Linie rozhodování jsou v britské zahraniční politice jasně 

dané. Hlavní osobou, která určuje směřování zahraniční politiky je v britském 

vládním systému premiér. Ministr zahraniční je sice členem Kabinetu (užší 

skupiny ministrů, kteří kontrolují ta nejvýznamnější ministerstva), jeho úkolem 

je však většinou naplňovat zahraniční politiku, kterou prosazuje premiér.15 Proto 

je neobvyklé, aby ministerstvo zahraničí následovalo odlišnou politickou linii od 

úřadu premiéra. Zarámování v případě této práce znamená rozbor pohledu, 

který na Německo a jeho sjednocení měli premiérka Thatcherová a ministerstvo 

zahraničí. Z jakých pozic tento pohled vycházel a kam směřoval v průběhu 

sjednocovacího procesu. Analýza vychází z předpokladu, že vztah obou 

hlavních hráčů ke sjednocení Německa vycházel z jejich rozdílného vztahu 

k evropské integraci. Jako „výsledek“ je v této práci brán závěrečný pohled 

hlavních aktérů na německé sjednocení, konečný přístup, ke kterému dospěli. 

Za agendy jsou v této práci považované cíle a motivy jednání obou hlavních 

aktérů.   

 

                                                           
14 Valerie M. Hudson, Foreign Policy Analysis (Plymouth: Rowman & Littlefield Publishers Inc, 2007), 89–95.   
15 How Government Works https://www.gov.uk/government/how-government-works  (accessed May 1, 2014) 
a Ministers https://www.gov.uk/government/ministers (accessed on May 1, 2014) 

https://www.gov.uk/government/how-government-works
https://www.gov.uk/government/ministers
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 Struktura práce 

Hlavní část této práce postupuje chronologicky od pádu berlínské zdi (9. 

11. 1989) po podpis smlouvy o sjednocení Německa (12. 9. 1990). Tato část 

poskytuje jen stručný přehled procesu německého sjednocení z britského 

pohledu. Následují dvě kapitoly, které chronologicky řadí a rozebírají obsah 

řečových aktů a postupu Margaret Thatcherové a ministra zahraničí či 

významných pracovníků jeho úřadu ve vztahu k německému sjednocení. První 

z těchto kapitol zpracovává výroky Margaret Thatcherové a zasazuje je do 

základního kontextu. Druhá se pak zabývá postojem ministerstva zahraničí.  

Hlavním zdrojem je výběr relevantních dokumentů – řečových aktů a 

diplomatické komunikace uvnitř britského vládního systému. Sledovanými 

kritérii obsahové analýzy těchto dokumentů jsou; reakce na pád berlínské zdi, 

názory na sjednocení Německa a jejich proměny v čase, přístup 

k vyjednávacímu procesu německého sjednocení a role obou aktérů během 

tohoto procesu, názory na budoucí roli Německa v Evropě.  

Kritické zhodnocení pramenů a literatury 

Ke zpracování této práce byla využita řada primárních i sekundárních 

zdrojů. Primární zdroje tvoří především dokumenty britského ministerstva 

zahraničí týkající se německého sjednocení. Ty byly vydány roku 2010 pod 

názvem „German Unification 1989–1990.“ Zahrnují především diplomatickou 

korespondenci mezi pracovníky britských ambasád v německých státech s 

ministrem zahraničí a jeho úředníky, dále pak také řadu záznamů 

z diplomatických jednání a další dokumenty. Jako další primární zdroj jsem 

využil rozhovory, projevy, interpelace a záznamy z tiskových konferencí 

Margaret Thatcherové zveřejněné na stránce www.margaretthatcher.org. Za 

další primární zdroj posloužil přepis rozhovoru mezi Margaret Thatcherovou a 

Michailem Gorbačovem z 23. září 1989. Všechny tyto zdroje jsou velmi důležité, 

protože poskytují vhled do uvažování účastníků procesu německého 

sjednocení, který není nijak zkreslený pozdějšími událostmi. Navíc dokumentují 

bezprostřední reakce politiků a ministerských úředníků na jednotlivé události 

sjednocovacího procesu.  
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Zvláštní skupinu v primárních zdrojích tvoří paměti účastníků sjednocení 

Německa. K práci jsem využil paměti Margaret Thatcherové „Roky na Downing 

Street,“ Douglase Hurda „Memoirs“, George Bushe a Brenta Scowcrofta „World 

Transformed“ a „In Pursuit of British Interests“ od Percy Craddocka. Pro 

všechny tyto knihy platí, alespoň do jisté míry, to co o každé memoárové 

literatuře: Jsou velmi zajímavým a důležitým dokladem, který dokresluje, jak 

dotyční státníci uvažovali a vnímali situaci, či jak jednali další účastníci událostí. 

Na druhou stranu je nutné je brát s kritickým odstupem, jelikož jsou ovlivněné 

pohledem pisatele a někdy také snahou přizpůsobovat děj, vlastní jednání či 

vidění situace k obrazu svému.  

Mimo primární literatury byla pro tuto práci využita i řada sekundárních 

titulů. Jako první bych jmenoval knihu „Germany Unified and Europe 

Transformed“ od Roberta Zelikowa a Condoleezzi Riceové. Ti byli sice přímými 

účastníky jednání o sjednocení Německa, ale v tomto případě se jedná spíše o 

vědeckou práci než memoáry. Tato kniha poskytuje velmi důkladný vhled do 

procesu sjednocení Německa. Je však třeba brát v potaz, že je psána bývalými 

činiteli americké administrativy, kteří neměli přístup k informacím o vnitřních 

procesech v ostatních státech ani k jednáním jichž se Američané neúčastnili. 

Dalším zdrojem pro popis procesu sjednocení byla kniha historika Stephena F. 

Szaboa „The Diplomacy of German Unification.“ Autor je americkým historikem 

a pracovníkem university Johna Hopkinse. Rozsahem je tato kniha podstatně 

stručnější než výše jmenované dílo P. Zelikowa a C. Riceové; na druhou stranu 

se více zaměřuje na všechny strany sjednocovacího procesu. Poskytuje tedy 

velmi dobrý celkový přehled o událostech týkajících se německého sjednocení, 

není však příliš podrobná. Jako zdroj a také první inspirace mi posloužil článek 

od An Pyengeok „Obstructive all the way? British policy towards German 

Reunification 1989–1990“ z roku 2005. Autorka v této práci argumentovala, že 

pohled na Británii jako na hlavního odpůrce sjednocení (minimálně na Západě), 

je zkreslený, právě díky pozitivní roli úředníků ministerstva zahraničí. Tento 

článek však vyšel ještě před zveřejněním dokumentace britského ministerstva 

zahraničí (FCO) a příliš se nevěnuje příčinám v rozdělení britské zahraniční 

politiky.      
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Pro popis britské evropské politiky před sjednocením Německa jsem 

využil z knihy českého kolektivu autorů „Evropská unie v členských státech a 

členské státy v evropské unii“ kapitolu „Velká Británie a EU. Váhavý člen i 

efektivní administrátor“, kterou napsali Jan Váška a Zuzana Kasáková z Fakulty 

Sociálních Věd Univeristy Karlovy. V úvodní části se stručně zabývá historickým 

kontextem britského vztahu k Evropskému společenství. Následně rozebírá, 

jakým způsobem ovlivňuje EU britský vládní systém politické strany, regiony a 

jaký je na druhou stranu vztah těchto orgánů a institucí k EU.  Jedná se o čistě 

odbornou publikaci, takže v dotyčné kapitole se nenacházejí žádné hodnotové 

soudy ze strany autorů. Vzhledem k tématu práce byla z této kapitoly použita 

zejména její první část zabývající se historickým kontextem vztahu Velké 

Británie s ES.  Druhým zdrojem analýzy vztahu Velké Británie a EU byla kniha 

„Britain, Germany and the Future of European Union“ kapitola „Reluctant 

European: Britain and European Integration since 1945“ Christianem 

Schweigerem z Univerzity v Durhamu.16 Zvolená kapitola popisuje podrobně 

historii vztahu mezi Velkou Británií a ES a jeho, zejména radikální obrat kdy se 

postupem let stala z pro-evropské Konzervativní strany strana protievropská a 

naopak protievropský Labour pro-evropským. Kapitola se zabývá příčinami 

původního britského odporu k ES, zejména Commonwealthem a „zvláštním 

vztahem“ se Spojenými státy. Popisuje také změny v britské evropské politice 

s nástupem New Labour a Tony Blaira do čela vlády. Pro tuto práci je opět 

relevantní první část kapitoly zabývajících historií vztahu Velké Británie a ES, 

zaměřená na dobu vlády Margaret Thatcherové. V případě této kapitoly autor 

dává jasně najevo své pro-evropské preference.  

 

 

 

 

 

                                                           
16 Durham University, Dr. Christian Schweiger  https://www.dur.ac.uk/sgia/profiles/?id=4425 (accessed January 
16, 2014). 

https://www.dur.ac.uk/sgia/profiles/?id=4425
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1. Přístup Velké Británie ke sjednocení Německa 

 

1.1 Sjednocení Německa 
 

Rozdělení Německa bylo po čtyřicet let zřejmě neviditelnějším symbolem 

studené války. Během celého jejího trvání nedošlo ani jednou k výraznějším 

pokusům či jednáním o jeho sjednocení. V roce 1952 sice Stalin přišel 

s nabídkou na vznik jednotného Německa, které by muselo vyhlásit neutralitu a 

zavázat se nevstoupit do, žádného spolku, který by ohrožoval bezpečnost 

SSSR. Dodnes není jasné, nakolik vážně byla nabídka myšlena a kancléř 

Adenauer spolu se spojenci jí i tak odmítli, kvůli podmínce německé neutrality.17 

O rok později přišel s podobným návrhem Lavrentij Berija, který se stal po 

Stalinově smrti nejmocnějším mužem v SSSR, ten dokonce naznačil, že by byl 

ochoten přijmout i nekomunistické sjednocené Německo. Nicméně dříve než byl 

návrh důkladněji prozkoumán, byl Berija nejprve odstaven od moci a později i 

popraven.18 Od té doby již žádné zásadní návrhy či jednání na sjednocení obou 

německých států nepadly a žádná jednání neprobíhala.  

   To však neznamenalo, že by se agenda sjednocení Německa úplně 

vytratila. Samotná ústava spolkové republiky Německo se nazývala Základním 

zákonem, nikoliv ústavou. Tento krok symbolizoval dočasnost SRN a 

v Základním zákoně byla klauzule o jednotnosti Německa.19 SRN se také po 

mnoho let viděla jako jediný reprezentant Němců a odmítala uznat legitimitu 

Německé demokratické republiky. Spojenci také slovně i smluvně podporovali 

sjednocení Německa a tento závazek se nacházel i ve smlouvách NATO.20  

Situaci radikálně změnil rok 1989. V SSSR již několik let naplno běžela 

„perestrojka“, v Polsku se chystaly první svobodné volby a v Maďarsku o nich 

vyjednávala vláda s opozicí. V průběhu léta 1989 se v základech začal otřásat 

i režim v NDR.  

                                                           
17 Philip Zelikow a Condoleezza Rice, Germany Unified and Europe Transformed, A Study in Statecraft 
(Cambridge: Harward University Press, 1995), 54–55.  
18 Archie Brown, Vzestup a pád komunismu (Brno: Jota, 2011), 286.  
19 Edgar Wolfrum, Zdařilá demokracie, Dějiny Spolkové republiky Německo od jejích počátků po dnešek (Brno: 
Barrister & Principal, 2008), 33–34.   
20 Luňák, „Západ,“ 229. 
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Velká Británie, jako jeden ze tří hlavních západních spojenců Německa a 

zakládajících členů NATO, se také zavázala podporovat sjednocení Německa. 

Nicméně britská ministerská předsedkyně Margaret Thatcherová zaujímala 

k případnému sjednocení velmi rezervovaný, až nepřátelský postoj. V průběhu 

většiny let její vlády se nikdy sjednocení neocitlo na aktuální agendě, takže její 

postoj nebyl příliš znám a politiku neovlivňoval. Nicméně s rokem 1989 se 

možnost sjednocení přiblížila více než kdykoliv za posledních čtyřicet let.  Během 

léta 1989 se tedy možnost sjednocení Německa stala častějším tématem jednání 

mezi světovými státníky než kdy dříve. Díky tomu se staly, alespoň 

v diplomatických kruzích, postoje M. Thatcherové mnohem známější. U 

Američanů, hlavních spojenců Velké Británie, se nesetkaly s pochopením. Již 

v průběhu září upozorňoval britský reprezentant při NATO, že Američané vidí 

britskou pozici jako problematickou.21  Navíc o měsíc později prezident USA 

George Bush prokázal, že jeho přístup je úplně jiný, když veřejně vyjádřil, že 

nemá obavy z německého sjednocení a nesdílí obavy některých evropských 

zemí.22 

Zatím se však stále jednalo o více méně teoretická prohlášení, jelikož 

režim v NDR se stále držel u moci, i když jeho pozice oslabovala pomalu 

každým dnem. V říjnu byl dokonce donucen odejít dlouholetý vůdce NDR Erich 

Honecker, který byl nahrazen Egonem Krenzem. Spolu s ním došlo k dalším 

výměnám ve vedení státu, nicméně to neznamenalo zásadní změnu v jeho 

směřování. Ta přišla až 9. listopadu 1989, když byla po téměř třiceti letech 

otevřena berlínská zeď. Tato událost symbolizovala konec NDR a celé 

komunistické Evropy, zároveň však nastolila otázku možného německého 

sjednocení daleko naléhavěji než kterákoliv jiná za posledních čtyřicet let.   

Dne 18. listopadu se v Paříži konalo zasedání hlav států zemí 

Evropského společenství, k němuž došlo z inciativy francouzského prezidenta 

Mitteranda. Zde bylo domluveno, že v Evropě musí být dodržován Helsinský akt 

                                                           
21 Letter from Sir M. Alexander (UKDEL NATO) to Sir P. Wright, Brussels, September 18, 1989, No. 12., Patric 
Salmon, Keith Hamilton and Stephen Twigge, eds., Documents on British Policy Overseas Series II, Volume VII, 
German Unification 1989-1990 (Oxon : Routledge, 2010), 31. 
22 Zelikow, Rice, „Germany Unified,“ 94 
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23 a že je třeba zachovat jak NATO tak Varšavskou smlouvu. 24 Tyto závěry 

naplnily očekávání premiérky Thatcherové. O deset dní poději však došlo 

k zásadní události: kancléř Kohl v Bundestagu přednesl svůj desetibodový 

program pro Německo, jehož závěrem mělo být právě sjednocení. Tento projev 

nekonzultoval ani se svými spojenci, dokonce ani s ministrem zahraničí. Francie 

i Velká Británie reagovaly ne tento plán negativně, ale Američané jej přijali a 

podpořili. 25  

Od této doby bylo víceméně jasné, že ke sjednocení Německa dříve či 

později dojde. Stáli o něj Němci a podpořili jej Američané. Nyní zbývalo získat 

podporu ostatních států, zejména Velké Británie, Francie a SSSR. Zpočátku 

panovaly spory o tom jak vytvořit vyjednávací proces pro sjednocení. Sovětský 

vůdce Gorbačov prosazoval jednání čtyř mocností, tedy bez přítomnosti 

Německa. Margaret Thatcherová tento postup podporovala, alternativně 

navrhovala proces na základě jednání KBSE. Na konci ledna 1990 však došlo 

k zásadnímu pokroku, když Američané přišli s návrhem vytvořit fórum 2+4, na 

kterém by byly dohodnuty podrobnosti sjednocení Německa. Účastnily by se jej 

oba německé státy a také čtyři mocnosti, tedy USA, Velká Británie, Francie a 

Sovětský Svaz. Poměrně rychle se jim podařilo přesvědčit Němce, Francouze i 

Brity, aby na tuto hodnou přistoupili.26 Postupně se k nim připojily i NDR a 

SSSR.  

V rozbíhajícím se fóru 2+4 (či, jak říkali někteří účastníci včetně 

premiérky Thatcherové 4 + 2) hráli britští vyjednavači spíše konstruktivní a 

užitečnou úlohu. Britové například trvali na německém uznání polské západní 

hranice. Chtěli také fórum využít pro vyjednání změn v NATO a KBSE, ke 

kterým muselo kvůli sjednocení Německa dojít. Trvali také spolu s Francouzi na 

tom, že se musí také definitivně vyřešit otázka mírové smlouvy s Německem.27 

                                                           
23 V něm se 35 signatářský států mimo jiné zavázalo vzájemně respektovat svojí územní celistvost, politickou 
nezávislost a také nevměšovat se vnitřních i vnějších záležitostí signatářských států. Viz. Tony Judt, Poválečná 
Evropa (Praha, Slovart, 2008), 515.   
24 Margaret Thatcher, Press Conference after Paris Europan Council November 18, 1989 
http://www.margaretthatcher.org/document/107823 (accessed on March 15, 2014) 
25 James W. Davis and William C Wohlforth, „German Unification“ Ending the Cold War, Richard K. Hermann et. 
al. (New York: Palgrave Macmillan, 2004), 131.  
26 Stephen F. Szabo, The Diplomacy of German Unification (New York, St.Martin´s Press, 1992), 58–61. 
27 Ibid., 70–72. 

http://www.margaretthatcher.org/document/107823
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V průběhu vyjednávacího procesu 2+4, čelili sice západní mocnosti a SRN řadě 

problému ze strany SSSR, ale všechny se nakonec podařilo zdárně překonat a 

na konci procesu bylo Německo sjednoceno na základě Moskevské smlouvy 

z 12. 9. 1990.28 

1.2. Postoje Margaret Thatcherové 
 

Margaret Thatcherové se narodila roku 1925, do politiky vstoupila na 

lokální úrovni v roce 1952. Roku 1959 byla poprvé zvolena do sněmovny. Na 

počátku 70. let zastávala funkci ministryně školství, od roku 1975 pak 

předsedkyní Konzervativní strany a v roce 1979 se stala premiérkou.29  

Premiérka Thatcherová odmítala sjednocení Německa ještě v době, kdy 

bylo pouhou teorií (viz, níže). Je vysoce pravděpodobné, že za tímto postojem 

byly i iracionální motivy.  Lidé z jejího okolí byli přesvědčení, že jí ovlivňovaly 

její zážitky z druhé světové války. Tento názor projevili ve svých pamětech jak 

Douglas Hurd, tak Percy Craddock. Craddock byl přitom přesvědčen, že situaci 

ještě zhoršoval její odpor k hlubší evropské integraci. Podle něj měla ona a 

německý kancléř zcela jiný pohled na budoucnost Evropy, protože kancléř Kohl 

prosazoval více integrovaný model.30 Douglas Hurd byl přesvědčen, že 

ministerská předsedkyně si nemyslela, že se Němci jako národ změnili a 

předpokládala, že jsou stejní jako v roce 1945. Podle ministra Hurda se na tom 

podepsala i malá zkušenosti s Němci a jejich politickým procesem.31  

Důležitou okolností zřejmě byla i osobnost Helmuta Kohla, který jí nebyl 

sympatický a vztahy mezi nimi byly chladné. Sám Kohl tento nepříliš dobrý vztah 

připisoval naprosto rozdílnému pohledu na evropskou integraci a dodnes viní 

postoje Margaret Thatcherové z nedobrých vztahů mezi Londýnem a 

Bruselem.32 Jako špatné označuje vzájemné vztahy mezi premiérkou 

                                                           
28 Ibid., 129–136. 
29 Viz. Margaret Thatcherová, Roky na Downing Street (Praha: Naše Vojsko, 1996), 627 s.  
30 Percy Cradock, In Pursuit of British Interests : Reflections on Foreign policy under Margaret Thatcher and John 
Major (London: John Murray, 1997), 110. 
31 Douglas Hurd, Memoirs (London: Abacus, 2004), 420. 
32 Alice Philipson, Margaret Thatcher views on Europe responisble for todays antagonism in British-Brussels 
relationship, says Helmut Kohl, The Times, April 11, 2013, www.telegraph.co.uk/news/politics/margaret-
thatcher/9986075/Margaret-Thatchers-views-on-Europe-responisble-for-todays-antagonism-in British-
Brussels-relationship-says-Helmut-Kohl.html (accessed  April 21, 2014) 

http://www.telegraph.co.uk/news/politics/margaret-thatcher/9986075/Margaret-Thatchers-views-on-Europe-responisble-for-todays-antagonism-in%20British-Brussels-relationship-says-Helmut-Kohl.html
http://www.telegraph.co.uk/news/politics/margaret-thatcher/9986075/Margaret-Thatchers-views-on-Europe-responisble-for-todays-antagonism-in%20British-Brussels-relationship-says-Helmut-Kohl.html
http://www.telegraph.co.uk/news/politics/margaret-thatcher/9986075/Margaret-Thatchers-views-on-Europe-responisble-for-todays-antagonism-in%20British-Brussels-relationship-says-Helmut-Kohl.html
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Thatcherovu a kancléřem Kohlem i sir Christopher Mallaby, britský velvyslanec 

v Bonnu. Ten vzpomínal, že výrazně lépe vycházela s Michailem Gorbačovem33 

O špatných vztazích mezi M. Thatcherovou a kancléřem Helmutem Kohlem 

mluvil i francouzský ministr zahraničí Roland Dumas. Ten vzpomínal na hrozné 

hádky mezi oběma politiky a na to jak M. Thatcherová užívala „velmi nevhodná“ 

slova když o německém kancléři mluvila.34  

Nicméně výše uvedené údaje, tedy nedůvěra k Němcům kvůli válečným 

zkušenostem a špatné vztahy s německým kancléřem by zřejmě nestačily 

k vysvětlení postojů Margaret Thatcherové ke sjednocení Německa. Za jejím 

jednáním stála nepochybně obava z německé hegemonie v Evropě a 

především odpor k hlubší evropské integraci.  

Margaret Thatcherová dala jasně najevo nelibost nad možným 

sjednocením Německa již 29. září 1989 na jednání se sovětským vůdcem 

Michailem Gorbačovem. Tehdy mu řekla: „Británie a Západní Evropa nechtějí 

sjednocení Německa. Slova napsaná v komuniké NATO možná znějí jinak, ale 

nevšímejte si jich. Nechceme sjednocení Německa. Vedlo by to ke změně 

poválečných hranic a to nemůžeme dovolit, protože takový vývoj by podkopal 

stabilitu celé mezinárodní situace a mohl by vést k ohrožení naší bezpečnosti.“35  

Pár dní předtím, 1. září, vyjádřila značné obavy ze sjednocení Německa 

a také údajně při jednání s prezidentem Mitterandem prohlásila, že je 

nepřijatelné, aby existovala společná měna a k tomu sjednocené Německo. 

Oba tyto její názorové projevy vyvolávaly na ministerstvu zahraničí obavy, že 

kdyby se názory premiérky Thatcherové dostaly na veřejnost, mohly by mít 

v SRN a USA negativní dopady. Mitterand prý namítl, že právě společná měna 

nebezpečí Německa neutralizuje. Vyjádřil také přesvědčení, že SSSR nikdy 

                                                           
33 Thatcher versus Kohl: „They Didn´t Naturally Enjoy Each Other´s Company“, Spiegel Online, September 14, 
2009 www.spiegel.de/international/germany/thatcher-versus-kohl-they-didn-t-naturally-enjoy-each-other-s-
company-a-648901.html (accessed  April 21, 2014) 
34 Thatcher and Kohl Quarreled Terribly, Spiegel Online, September 14, 2009 
www.spiegel.de/international/spiegel/german -reunification-thatcher-and-kohl-quarreled-terribly-a-
648927.html (accessed April 21, 2014) 
35 Record of Conversation between Michail Gorbachev and Margaret Thatcher, Moscow September 23, 1989, 
http://www2.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB422/docs/Doc%207%201989-09-
23%20Gorbachev%20Thatcher.pdf   (accessed June 23, 2013) 

http://www.spiegel.de/international/germany/thatcher-versus-kohl-they-didn-t-naturally-enjoy-each-other-s-company-a-648901.html
http://www.spiegel.de/international/germany/thatcher-versus-kohl-they-didn-t-naturally-enjoy-each-other-s-company-a-648901.html
http://www.spiegel.de/international/spiegel/german%20-reunification-thatcher-and-kohl-quarreled-terribly-a-648927.html
http://www.spiegel.de/international/spiegel/german%20-reunification-thatcher-and-kohl-quarreled-terribly-a-648927.html
http://www2.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB422/docs/Doc%207%201989-09-23%20Gorbachev%20Thatcher.pdf
http://www2.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB422/docs/Doc%207%201989-09-23%20Gorbachev%20Thatcher.pdf
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nepřijme sjednocené Německo v NATO, kdežto USA nepřipustí jeho opuštění 

NATO.36    

Margaret Thatcherová ještě v den pádu zdi na tiskové konferenci 

vyjádřila, na tiskové konferenci, z této události radost. Nicméně podle ní byly 

jakékoliv zmínky o možném sjednocení Německa předčasné, nejdříve bylo 

třeba vyřešit celou řadu problémů, především demokratizaci NDR. O sjednocení 

se odmítala vůbec bavit s tím, že tazatel předbíhá událostem.37  Zároveň 

v telefonickém hovoru s kancléřem Kohlem na něj tlačila, aby udržoval kontakt 

s Michailem Gorbačovem. Z pamětí M. Thatcherové je zřejmé, že byla v té době 

značně rozladěna z Kohlova chování, podle ní jen rozdmýchával už tak 

výbušnou situaci slovy o tom, že východní Němci si musí zvolit svůj osud sami.38  

V této době se premiérka tedy ještě očividně nestavěla (alespoň ne na 

veřejnosti) nijak radikálně proti sjednocení německých států a to co říkala, se 

zdálo racionální a poměrně rozumné, i když vzhledem k okolnostem poněkud 

bez nadšení. Nicméně vzhledem k euforické situaci v Německu zněla britské 

reakce příliš zdrženlivě, nejzdrženlivěji ze západních spojenců, což bylo 

v Německu zachyceno.39 K tomuto dojmu přispělo především vyjádření minstra 

Hurda, který několikrát zopakoval, že sjednocení Německa není na pořadu 

dne.40 M. Thatcherová později tuto frázi ráda využívala, aby vyjádřila svůj názor 

na sjednocení Německa.  

Její přístup k Německu dobře shrnovalo prohlášení na Pařížském 

summitu hlav zemí Evropského společenství. Před společnou večeří zde 

prohlásila: „Porazili jsme Němce dvakrát, teď jsou zpátky.“41 V interview pro 

britský deník The Times z 22. 11. 1989 Margaret Thatcherová znovu 

                                                           
36 Minute from Sir. Peter Wright to Mr. Wall, FCO, October 30, 1989, No. 26 in Salmon, Hamilton, Twigge, eds., 
„Documents on British Policy Overseas,“ 79 a Salmon, Hamilton and Twigge, „Documents on British Policy 
Overseas,“ 79–80. 
37 Margaret Thatcher, Remarks on Berlin Wall November 10, 1989 
www.margaretthatcher.org/document/107819 (accessed on March 15, 2014)  
38 Margaret Thatcherová, „Roky na Downing Street,“ 541–542.    
39 An Pyengeok, „Obstructive All the Way? British policy towards German Unification 1989 – 1990“, German 
Politics (March 2006), 112 – 113. http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz  (accessed on May 5, 2013)   
40 Salmon, Hamilton and Twigge, „Documents on British Policy Overseas,“ XV–XVI     
41 The Iron Ladys Views on German Reunification: The Germans Are Back, Spiegel Online, September 11, 2009 
www.spiegel.de/international/europe/the-iron-lady-s-views-on-german-reunification-the-germans-are-back-a-
648364.html  

http://www.margaretthatcher.org/document/107819
http://search.ebscohost.com.ezproxy.is.cuni.cz/
http://www.spiegel.de/international/europe/the-iron-lady-s-views-on-german-reunification-the-germans-are-back-a-648364.html
http://www.spiegel.de/international/europe/the-iron-lady-s-views-on-german-reunification-the-germans-are-back-a-648364.html
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zopakovala, že sjednocení Německa není na programu dne. Připomněla 

nedávno skončenou konferenci v Paříži kde, v odkazu na Helsinský akt, došlo 

znovu k závazku neměnit hranice v Evropě silou (což pro ni znamenalo také 

německo-německou hranici). Připomněla také, že v Evropě je mnoho 

národnostních menšin a když se začnou hranice jednou měnit, není jasné, kam 

vývoj povede. Vyjádřila také obdiv a podporu Michailu Gorbačovovi. 

V závěrečné části interview pak odmítla hlubší integraci jako nástroj spoutání 

Německa a neutralizace jeho síly. Stejně tak zavrhla vizi politicky integrovanější 

Evropy s tím, že Evropa má být složena z hrdých národních států, které 

společně pracují na určitém cíli. 42 

V tomto Interview se už objevuje i otázka evropské integrace v souvislosti 

se sjednocením Německa. Německo bylo i před pádem berlínské zdi 

ekonomicky nejsilnější zemí západní Evropy, mělo také nejvíce obyvatel. 

Panovaly obavy, že po sjednocení a přičtení dalších patnácti milionů, bude síla 

Německa pro Evropu neúnosná a Německo jí bude příliš dominovat. Zastánci 

hlubší integrace Evropy, ale předpokládali, že pokud dojde k většímu propojení 

zemí Evropského společenství tak to sníží to německou dominanci. Premiérka 

tento argument od počátku odmítala, stejně jako se stavěla proti hlubší integraci 

samotné.  

Zopakovala zde také otázku bezpečnosti a pozice Michaila Gorbačova, 

kterého obdivovala za jeho pokus změnit směřování SSSR a tím i celé východní 

Evropy. Zároveň se však obávala o jeho osud. Viděla, že jeho pozice může být 

ohrožena a byla přesvědčena, že kdyby jeho blok ztratil Německo, vedlo by to 

k jeho pádu a možná nástupu radikální diktatury. I z toho důvodu chtěla 

postupovat v Německu opatrně. 43   

O dva dny později došlo k setkání mezi Margaret Thatcherovou a 

americkým prezidentem Bushem, šlo o jejich první setkání od pádu berlínské 

zdi. George Bush vzpomínal, že premiérka nejprve řekla, že ze všeho nejdříve 

je třeba vybudovat demokracii v NDR: Demokracie však neměla spočívat jen ve 

volbách, ale měla se projevovat v celém poltickém životě. Dala najevo také 

                                                           
42 Margaret Thatcher, Interview with Robin Oakley, The Times, November 22, 1989 
www.margaretthatcher.org/document/107431 (accessed on April 21, 2014)   
43 Ibid. 

http://www.margaretthatcher.org/document/107431
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přesvědčení, že je třeba zachovat NATO i Varšavský pakt. Zároveň prohlásila, 

že otázka Německa se netýká jen sebeurčení (Němců), ale že existuje i palčivá 

otázka hranic. Vytáhla přitom z kabelky mapu Německa z roku 1937 a ukázala 

kam, až tehdy Německo sahalo, přičemž území nyní patřící Polsku bylo zvlášť 

zvýrazněno. Podle ní pokud by došlo ke sjednocení, tak by to vedlo ke 

zhroucení Varšavské dohody a pádu Gorbačova. 44    

V tomto rozhovoru s americkým prezidentem Margaret Thatcherová 

zmínila několik zásadních otázek, které silně ovlivňovaly vyjednávání o 

sjednocení Německa. Požadavek na vybudování demokracie nepředstavoval 

nakonec příliš zásadní problém. V březnu 1990 proběhly v Německu první 

svobodné volby, které drtivě vyhrála CDU pod vedením Lothara de Maziére. 

V SRN tato strana s Kohlem v čele již zcela jasně usilovala o brzké sjednocení. 

Stále více se také ukazovalo, že sjednocení není možné odkládat, kvůli rapidně 

se zhoršující hospodářské situaci NDR. Otázka polských hranic a NATO byla 

již složitější. U západních státníků existovala silná obava, aby se Němci 

nerozhodli vyměnit sjednocení za členství v NATO.45 To by samozřejmě 

rozvrátilo obranný systém aliance a připravilo NATO o nejpočetnější armádu na 

kontinentu. Tato otázka byla nakonec po mnoha složitých jednáních vyřešena 

během setkání kancléře Kohla s Gorbačovem a dořešena na fóru 2+4.46  

Otázka polských hranic byla komplikovaná spíše z hlediska německé 

vnitřní politiky, německo-polskou hranici ve skutečnosti žádný z významných 

německých politiků nezpochybňoval. K vyostření problému přispěla opatrnost 

kancléře Kohla v této otázce. Řada jeho voličů byla přímo vyhnána či byla 

potomky obyvatel vyhnaných z dříve německých území. Kvůli tomu se kancléř 

Kohl k celé otázce hranic vyjadřoval velmi opatrně a odmítal dopředu podepsat 

definitivní dohodu. Hájil se tím, že nyní před sjednocením nemůže podepsat 

dohodu za východní Německo. I tento problém však byl nakonec vyřešen 

v průběhu fóra 2+4.47   

                                                           
44 George Bush a Brent Scowcroft, A World Transformed (New York, Albert A. Knopf, 1998), 192. 
45 Zelikow, Rice, „Germany Unified,“ 154–155. 
46 Szabo, „The Diplomacy of German,“ 95–108. 
47 Hurd, „Memoirs,“ 428. 
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M. Thatcherová znovu rázně vystoupila proti rychlému sjednocení na 

summitu NATO v Bruselu. Zde nejdříve přednesl řeč prezident Bush, který se 

za sjednocení Německa otevřeně postavil. Na jeho řeč pak reagoval premiér 

Andreotii s tím, že pokud sebeurčení vezme příliš daleko, tak může způsobit 

vážné potíže. Tento jeho názor ze všech přítomných podpořila jen premiérka 

Thatcherová.48 Což jen zdůrazňovalo jak je se svým postojem v západní Evropě 

osamocená, ani Francie, jejíž prezident se v soukromí proti sjednocení stavěl, 

jí a Andreotiho nepodpořila. 

V průběhu ledna dala ministerská předsedkyně interview americkému 

deníku The Wall Steet Journal. Opět upozornila na fakt, že Němci se sice mohou 

chtít sjednotit, ale že je nutné brát v potaz i ostatní státy a mít na paměti všechny 

problémy spojené s končícím rozdělením Evropy.  Znovu připomněla Helsinský 

akt, jejž nesprávně interpretovala tak, že změny hranic signatářských států 

umožňuje jen při souhlasu všech států, které tento akt podepsaly. Upozornila 

také, že sjednocení Německa není možné vytrhávat z kontextu dějin Evropy 

posledních 50. let. Důležitou součástí řešení tohoto problému byla i podpora 

Západu pro Michaila Gorbačova. Poté zdůraznila, že Německo je již nyní 

dominantní zemí a sjednocení by jej ještě posílilo. Znovu odmítla politickou 

integraci Evropy, s tím, že proti takovému kroku je logika historického vývoje.49  

Na návrh na vytvoření fóra 2+4 reagovala M. Thatcherová v podstatě 

kladně. Nebyl to sice formát jednání, který by přesně odpovídal jejím 

představám (ten by nezahrnoval ani jeden z německých států), ale na druhou 

stranu zapojoval SSSR (a v době jednání o polských hranicích i Polsko). 

Nicméně když o fóru 2+4 jednala s německým ministrem zahraničí, zopakovala 

svůj názor, že před sjednocením je třeba vyřešit celou řadu dalších záležitostí.50      

Premiérka Thatcherová se také až do ledna snažila vybudovat jakousi 

britsko-francouzskou osu, která by měla německé jednocení zastavit, či alespoň 

zpomalit. Postupně však pochopila, že prezident Mitterand, přestože se proti 

sjednocení stavěl, své názory veřejně neprojeví. Podle Margaret Thatcherové 
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byl důvod v tom, že nedokázal změnit celou svojí evropskou politiku. Buď by 

odvrhl hlubší integraci a tím i sjednocení Německa, nebo mohl pokračovat 

v podpoře větší evropské integrace, ale pak i podpořit německé sjednocení.51  

M. Thatcherová tedy stále trvala na svých postojích, nejprve demokracie 

v NDR, pak vyřešení dalších problémů. Je zřejmé, že případné sjednocení 

Německa si představovala až někdy ve vzdálenější budoucnosti, ve skutečnosti 

si je však zřejmě nepřála vůbec. Asi nejotevřeněji premiérka vyjádřila svůj názor 

na Němce a Německo v březnu 1990, když si do Chequers, venkovského sídla 

britských premiérů, pozvala několik předních odborníků na Německo. V debatě, 

která se rozběhla (ze zápisu hlavního tajemníka Margaret Thatcherové nejde 

plně vyčíst, kdo z účastníků řekl co) byly Němci označeni jako sebe se litující, 

nespokojený, agresivní národ, který poslouchá rozkazy. Někteří účastníci 

prohlašovali, že se Němci od počátku století vůbec nezměnili, i když přijali 

demokracii. Zásluha za demokratizačním procesem v NDR a blížícím se 

sjednocení Německa byly přičteny především Michailu Gorbačovovi a 

obyvatelům východní Evropy. Nicméně už neprobíhala debata, zda bude 

Německo sjednoceno (o tom nebylo pochybu nejpozději od založení fóra 2+4. 

Závěr jednání byl však v podstatě optimistický a vyzýval k dobrým vztahům s 

Němci, i když zde byla vyjádřena obava z nejisté daleké budoucnosti.52 

Tato debata v mnohém ukázala iracionálnost až paranoidnost postoje 

Margaret Thatcherové. Řada výroků, které padly na tomto semináři, už neměla 

nic společného s racionální rozumnou debatou. Vzhledem k tomu, že podstatná 

část pozvaných osob byla z odborné sféry, se dá předpokládat, že většina 

extrémních názorů pocházela spíše od premiérky, či jejích blízkých 

spolupracovníků. Tento závěr dosvědčují i svědectví Douglase Hurda, který 

shrnul, že nikdo z přítomných akademiků nesdílel její extravagantní obavy 

z Německa.53 

O pár dní později se tón premiérky Thatcherové zásadně změnil, na 

Königswinterské konferenci, pořádané v Cambridge se přihlásila 
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k dlouholetému britsko-německému přátelskému vztahu a spolupráci. Navíc 

vyjádřila přítomnému kancléři Kohlovu díky za jeho odhodlání udržet 

sjednocené Německo v NATO. Odvolávala se zejména na úspěšnou a plodnou 

spolupráci mezi oběma státy v průběhu předchozích 40 let. Nicméně i zde 

zdůraznila složitost celého procesu sjednocení a upozornila, že tento proces se 

týká celé řady dalších národů a institucí, ne pouze Německa.54 

V této době již Margaret Thatcherová měla na proces sjednocení 

Německa jen minimální vliv. Řešení leželo ve fóru 2+4, kterého se účastnili 

vyjednavači vyslaní ministerstvem zahraničí. Své názory nicméně opět vyjádřila 

na posledním setkání s Gorbačovem. Na něm kritizovala prezidenta Mitteranda 

za to, že v soukromí proti německému sjednocení brojil a odmítal jej, ale na 

veřejnosti proti němu nevystupoval.55 Je zajímavé, že ve svých pamětech sice 

premiérka o této návštěvě píše, ale rozhovorech o Německu, či kritice 

francouzského prezidenta se nezmiňuje.56 

Posledním zásadním vystoupením názorového křídla M. Thatcherové na 

sledované téma bylo interview, které udělil Nicholas Ridley ministr životního 

prostředí a blízký spolupracovník Margaret Thatcherové týdeníku Spectacor. 

Ridely v interview projevil řadu silně paranoidních proti-německých názorů. 

Mimo jiné tvrdil, že celý projekt Evropského společenství je jen německým 

trikem na ovládnutí Evropy.57 Zveřejnění tohoto rozhovoru vyvolalo takový 

skandál, že musel odstoupit ze své funkce. Na skandálnosti jeho názorům dodal 

i fakt, že je mnozí je viděli jenom jako ostřeji vyjádřenou verzi názorů premiérky 

Thatcherové.58 Z dokumentů ministerstva zahraničí je zřejmé, že jak odhalený 

přepis semináře v Chequers, tak interview pro Spectacor, přidělávaly jeho 

úředníkům značné starosti, i když ani jedno nevyvolala žádné zásadní oficiální 

diplomatické střety.59   
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Poslední sledované veřejné vyjádření premiérky k německému 

sjednocení bylo 2. 10. 1989. V něm akceptovala, že Německo bude jednotné a 

bude plnoprávným plnoprávným členem Evropského společenství a NATO. 

Konstatovala, že je především na dalších velkých národech jako Velká Británie, 

Francie, Španělsko a Itálie, aby se z něj nestal dominantní stát ve 

společenství.60  

Ve svých pamětech ministerská předsedkyně označila svojí politiku 

v otázce německého sjednocení za naprosté selhání, nicméně ji i zpětně viděla 

jako správnou. Trvala na tom, že bylo potřeba nejprve vybudovat demokracii 

v NDR a dát Evropě čas na smíření se se změněnou situací. Jako hlavní 

škodlivé následky rychlého sjednocení viděla: 1. tlak na rychlejší federalizaci 

Evropy, 2. zúžení francouzsko-německé spolupráce, 3. stahování USA 

z Evropy. 61 

Ze vzpomínek Percy Craddocka je zřejmé, že si Margaret Thatcherová 

nemyslela, že je možné znovusjednocení úplně zastavit. Její představa byla, že 

nejdříve musí proběhnout demokratizace NDR a postupné navazování bližších 

a bližších vazeb mezi oběma německými státy. Mezitím by nedocházelo ke 

změnám hranic ani rušení NATO, či Varšavského paktu. Předpokládala, že by 

tento proces měl trvat deset až patnáct let. Tento pohled však nebral v potaz 

situaci v NDR, tlaky na kancléře Khola ani entusiazmus panující v Německu.62 

Přehlížel také rapidně se měnící situaci v ostatních zemích komunistického 

bloku, které také směřovaly k rozkladu Varšavské smlouvy a sovětské moci ve 

východní Evropě. Politika M. Thatcherové se tedy stále více ukazovala jako 

neudržitelná a nakonec selhala.   

1.3 Postoje ministerstva zahraničí 
 

V době sjednocení Německa byl britským ministrem zahraničí Douglas 

Hurd. Narodil se v roce 1930. V roce 1962 vstoupil do diplomatických služeb, 

kde pracoval až do roku 1966. Od té doby až do roku 1974 pracoval pro 
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Konzervativní stranu a následně se stal jejím poslancem. Od roku 1979 sloužil 

jako náměstek na ministerstvu zahraničí a vnitra, jako ministr pro Severní Irsko 

a ministr vnitra; v září 1989 stal ministrem zahraničí.63 D. Hurd od počátku 

nesouhlasil s politikou Margaret Thatcherové vůči Německu (i když z počátku 

její politickou linii na veřejnosti plnil). Byl přesvědčen, že politika snažící se 

zastavit nebo zdržet sjednocení Německa, je odsouzena k neúspěchu a Británii 

přinese jenom nevýhody. 64  

Zřejmě první vyjádření vysokého pracovníka FCO k pádu berlínské zdi 

pochází od britského velvyslance sira Mallabyho. Ten ještě večer 9. 11. 

kontaktoval Londýn a upozornil na absenci jakéhokoliv vyjádření ze strany 

britského ministerstva zahraničí k německé otázce. Doporučil, aby takové 

vyjádření bylo učiněno brzy a aby podpořilo německé právo na sebeurčení.65  

V instrukci pro zahraniční ambasády vyjádřil 14. 11. 1989 ministr Hurd 

nadšení nad pádem berlínské zdi. Vyzýval však své podřízené, aby se nechali 

zatáhnout do debaty nad německým problémem. Zdůraznil také, že uvolnění 

cestování nestačí a musí přijít svobodné volby a zároveň, že vítá prohlášení 

německého prezidenta Weizsäckera, že by se nyní nemělo spěchat a musí se 

postupovat po krocích.66   

Následně 16. prosince psal Douglas Hurd premiérce Thatcherové, že 

pokud se obyvatelé SRN a NDR svobodně rozhodnou pro sjednocení nezastaví 

je nic, mimo přímé vojenské akce. Připomínal, že pokud se proces sjednocení 

rozběhne, bude otázkou jak jej co nejlépe ovlivňovat, aby to maximalizovalo 

prospěch pro Británii a minimalizovalo negativní dopady  jinde zejména 

v Sovětském svazu. Navrhoval jí, aby se snažila vyjednat přechodné období pro 

sjednocení Německa.67 V ten samý den navštívil, jako první západní ministr 

nově otevřený přechod v berlínské zdi. V době byl ještě postoj (alespoň ten 

veřejný) ministerstva zahraničí podobný tomu, který zastávala premiérka. A tak 
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ve svém projevu v Berlíně pád zdi rozdělující město uvítal, ale jeho vyjadřování 

bylo velmi opatrné.68 

Dne 25. ledna pak D. Hurd premiérku Thatcherovu upozorňoval, že 

v Německu došlo k posunu a na ulicích NDR lidé již nevolají po demokratizaci, 

ale po sjednocení. Navíc z jeho pohledu sjednocení už probíhalo jaksi 

samovolně, když se západoněmecké firmy začaly přesouvat do východního 

Německa.69 O dva dny později pak vyjádřil názor, že si nemyslí, že je správné 

využívat ve vztahu k německému sjednocení výraz zpomalit, jak to učinila 

Margaret Thatcherová v interview pro Wall Street Journal. Myslel si, že takové 

výrazy Británii staví do pozice brzdy celého procesu. Podobně jako premiérka 

trval na požadavku využívat jako základ jednání dohodu se Štrasburkem.70  

Britský ministr Hurd byl tímto plánem na založení fóra 2+4 osloven na 

konferenci v Ottawě. Podle svých pamětí jej velmi uvítal, jelikož se svojí 

strukturou podobal řešení, které by uvítala Margaret Thatcherová. Zároveň 

nebylo na takovémto fóru riziko pro NATO (dlouhodobá obava Západu byla, že 

Němci vymění se SSSR sjednocení za neutralitu), ani nebyly ohroženy polské 

západní hranice.71 Podle Zelikowa a Riceové zdůraznil, že Britové nejsou proti 

sjednocení Německa, ale jsou v této otázce pouze opatrní. Poukázal i na řadu 

otázek, které je třeba vyřešit jako vztah Německa a Evropského společenství 

po přijetí 16 milionů nových obyvatel, NATO a vztah se SSSR. Všichni se shodli, 

že otázka NATO (problémem byla zejména otázka statutu NDR, která byla 

členem Varšavské smlouvy) je velmi závažná, ale nikdo neměl jasná řešení.72 

Dne 6. února 1990 pronesl projev pro nadaci Konrada Adenauera, kde 

sjednocení Německa oficiálně podpořil.73 Zřejmě tak učinil proto, že se obával, 

že chladná rétorika Británii vzhledem ke sjednocení může poškodit britské 
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zájmy, zprávy z Německa koneckonců potvrzovaly, že Britové jsou viděni jako 

proruštější než Rusové.74  

Založení fóra 2+4, podpořilo také memorandum britského ministerstva 

zahraničí z února 1990.75 Během stejného měsíce britská ambasáda v Bonnu 

upozorňovala, že v německém tisku narůstá odpor proti postoji premiérky 

Thatcherové.76 O pár dní později potvrdil negativní vnímání Velké Británie 

v Německu i velvyslanec sir Mallaby. Upozornil, že navíc, jakmile se takový pocit 

jednou usadí, je těžké ho vyvrátit a že ani Hurdův projev z 6. února na tomto 

pocitu mnoho nezměnil. Němci podle něj nyní vnímali, že ministr zahraničí na 

sjednocení negativně nenahlíží, ale premiérka ano.77 V květnu 1990, se pak 

ministr Hurd ve zprávě pro zahraniční zastupitele Velké Británie velmi kladně 

vyjádřil o jednáních 2+4. Považoval je za konstruktivní a zdvořilá.78 Zjevně 

v nich viděl vhodný prostředek k vyřešení sporných otázek ohledné sjednocení 

Německa.   

V samotném fóru 2+4, Britové sehráli spíše pozitivní roli. Velmi důležitý 

byl jejich návrh, který vzešel z ambasády v Bonnu, aby se čtyři mocnosti vzdaly 

svých práv v Německu ještě před sjednocením.79 To by znemožnilo SSSR 

vytvářet další a další obstrukce až do samého konce. Sověti se však zdráhali 

návrh přijmout, Britové tedy přišli s novou iniciativou a spolu s Francií a USA 

pohrozili, že západní státy se svých práv v Německu jednostranně zřeknou a 

vše nechají na Sovětech. To by SSSR postavilo do velmi obtížné pozice.80 

Britové také, ještě před začátkem jednání 2+4, v době kdy se domlouval jeho 

obsah, prosazovali, aby se součástí jednání stala i mírová dohoda 

s Německem.81 Proti tomu se postavili USA a Německo.82 Nicméně německé 
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zřeknutí se budoucí agrese a nová smlouva se SSSR se staly součástí finální 

dohody vycházející z 2 +4.83  

Britové také stáli za posledním sporem v rámci 2+4 a to jen den před 

podpisem dohody. Britský vyjednavač John Weston (se souhlasem Douglase 

Hurda a tichou podporou Američanů) začal rozebírat jeden aspekt vzájemné 

dohody mezi SRN a SSSSR.84 Podle této dohody neměli být na území bývalé 

NDR umístěni ani nasazeni žádní vojáci NATO, pouze jednotky SRN. Tato 

klauzule vyvolala debatu, co znamená nasazení. Britský vyjednavač Weston 

prosazoval názor, že tato formulace nevylučuje omezené cvičení vojáků NATO 

na území dosavadní NDR a trval na tom, že NATO musí tuto možnost mít. 

Během nočních jednání, do kterých se zapojili ministři zahraničí všech 

západních států, se však spor se SSSR v této otázce podařilo odvrátit a vyřešit 

ke spokojenosti všech stran.85 

Devět dní po sjednocení Německa referoval sir Christopher Mallaby do 

Londýna, že jej na oběd pozval politický ředitel na Spolkovém ministerstvu 

zahraničí, Dieter Kastrup. Ten vyjádřil Británii vděčnost za veškerou pomoc 

během sjednocení a za konstruktivní přístup jejích vyjednavačů v rámci fóra 

2+4.86 
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27 
 

2. Závěr 
 

Z výše uvedeného je zřejmé, že z počátku se postoje ministerské 

předsedkyně a FCO příliš nelišily. I když už samotného 9. 11. 1989 nabádal 

britský velvyslanec v Bonnu své nadřízené k vyjádření jasné podpory změnám 

v Německu, následovalo FCO víceméně linii prosazovanou Margaret 

Thatcherovou.  

M. Thatcherová se z počátku plně stavěla proti sjednocení obou 

německých států, ale brzy pochopila, že její postoj bude obtížné prosadit. 

Američané se velmi záhy za sjednocení postavili a aktivně mu napomáhali. 

Premiérka Thatcherová krátkodobě doufala ve vytvoření aliance mezi Francií a 

Británií, ale francouzský prezident nebyl na veřejnosti, ani svým jednáním 

ochotný odhalit, co si o sjednocení Německa myslel ve skutečnosti. Navíc když 

byl kancléřem Kohlem ujištěn, že evropská integrace bude pokračovat ještě 

intenzivněji než do té doby, sjednocení Německa podpořil. Právě dohoda mezi 

Mitterandem a Kohlem o začátku jednání o Evropské poltické unii nakonec 

vedla k Maastrichtské smlouvě a vzniku Evropské Unie.87  Dá se tedy říci, že 

sjednocení Německa přímo vedlo k hlubší evropské integraci. Ze čtyř mocností 

tak zbyli jako případní partneři v pozici proti německému sjednocení jenom 

Sověti, kteří však již na počátku roku 1990 také přijali sjednocení jako fakt. 

Hlavní otázkou, kterou s nimi bylo třeba vyřešit, byla otázka NATO, 

Varšavského paktu a budoucí vztah mezi NDR a NATO.  

Margaret Thatcherová, se mezitím posunula také k akceptování faktu, že 

se Německo sjednotí. Již dříve se vyjádřila, že se tomu vlastně nedá zabránit 

jinak než silou a bylo jasné, že v tomto případě jí nikdo nebude připraven použít. 

Snažila se tedy o zdržovací taktiku. Především tím že trvala na hluboké 

demokratizaci východního Německa a také na přechodné době, ve které by se 

Evropa mohla na přijetí sjednoceného Německa připravit. Události však 

postupovaly příliš rychle a rapidně se zhoršující situace v NDR tlačila Západ 

k nalezení rychlého řešení.  

                                                           
87 Zelikow, Rice, „Germany Unified,“ 235. 
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Ministerská předsedkyně se stavěla proti sjednocení, či alespoň rychlému 

sjednocení Německa z několika důvodů. Důležitá byla mocenská politika, 

Německo bylo už tak nejsilnější ekonomikou, přijetím východu by ještě zesílilo a 

příliš by Evropě dominovalo. Toto nebezpečí mohlo být podle příznivců evropské 

integrace odvráceno jejím prohloubením a ještě větším zapojením Německa do 

evropských struktur. Německý ministr zahraniční Hans Dietrich Genscher řekl, že 

cílem této integrace je vytvořit evropské Německo nikoliv německou Evropu.88 

Takový postup však šel přímo proti vnímání a politice Margaret Thatcherové. 

Odmítala hlubší poltickou integraci. Budoucnost Evropy vnímala v silných 

národních státech, které jsou spolu provázány silnými ekonomickými svazky a 

spoluprací, nicméně bez poltické integrace. Odmítala centralizaci a jakékoliv 

převádění pravomocí z rukou národních vlád a parlamentů do nadnárodních 

institucí. Jak již bylo zmíněno výše, zdálo se, že sjednocení Německa hlubší 

integraci a to i polickou jenom urychlí a prohloubí. Takové směřování Evropy však 

šlo přímo proti principům a názorům M. Thatcherové.   

Díky tomuto postoji pro ni byla dominance sjednoceného Německa velmi 

reálná a potenciálně nebezpečná. Nebála se současné generace Němců, ale 

obnovení německé síly viděla jako nebezpečí do budoucna. V otázce 

ekonomické dominance, byly její obavy do značné míry oprávněné. Německo 

je, i přes hlubší ekonomickou integraci, dominantní zemí Evropy. Ale zároveň 

se naplňuje záměr „otců zakladatelů“ evropské integrace, protože ze síly 

Německa a jeho pevné ekonomické pozice do značné míry profituje celá EU. 

Premiérka vznesla také jiné námitky, které se týkaly zájmů ostatních, 

menších národů v Evropě, zejména polských hranic. Tato otázka byla velmi 

citlivá, ale nakonec nebyla zásadní překážkou, protože byla poměrně rychle a 

uspokojivě vyřešena v rámci fóra 2+4.  

Po vytvoření fóra 2+4 vliv premiérky Thatcherové na jednání o 

sjednocení slábl, přesunul se od vrcholných politiků k ministrům zahraničí a 

jejich úředníkům. M. Thatcherová si sice zachovala své názory a při vhodné 

příležitosti je projevovala, ale již v podstatě neovlivňovala jednání ministerstva 
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zahraničí.  To se brzy projevilo konstruktivnějším přístupu Velké Británie 

k jednání o německém sjednocení.  

V britském vládním systému je hlavním tvůrcem zahraniční politiky 

premiér a ministr zahraničí následuje jeho politiku. I proto bylo nejspíše britské 

ministerstvo zahraniční z počátku v přístupu k německému sjednocení 

rezervované a i Douglas Hurd, který se Německa neobával, se vyjadřoval 

v ministerské korespondenci, či rozhovorech s ostatními státníky, velmi opatrně. 

Když se však premiérka Thatcherová z vyjednávání víceméně stáhla a hlavní 

jeho hlavní váha přešla na FCO, projevili se Britové jako daleko konstruktivnější 

a přístupnější k jednání, než se dalo předem předpokládat. Smířili se také se 

zrychleným programem sjednocení, jehož tempo nakonec překvapilo všechny 

včetně kancléře Kohla. Přístup britských úředníků se dokonce dočkal zpětného 

ocenění od německých představitelů.  

Postoje ministerstva byl racionálnější než postoj Margaret Thatcherové. 

Ministr Hurd i jeho úředníci si brzy uvědomili, že Německo se sjednotí a 

souhlasili s tím, že bude rozhodující mocností v Evropě. Odlišně však 

vyhodnotili své následující akce. Usoudili, že je zbytečné Němce dráždit a že 

kladení překážek sjednocení jen zbytečně pokazí vzájemné vztahy a poškodí 

britské zájmy. Proto se snažili o konstruktivní přístup, který měl podle nich 

přinést Británii výhodnější pozici v Německu. Ministerstvo bylo také výrazně 

více pro evropské, což byla dané tím, že jak jeho dlouholetý šéf Geoffrey Howe, 

tak Douglas Hurd evropskou integraci podporovali.  

Celkově je možné uzavřít, že britský postoj k německému sjednocení byl 

rozpolcený. Odlišný přístup byl dán jak osobnostními, tak názorovými rozdíly 

mezi Margaret Thatcherovou a ministerstvem zahraničí. Rozdíl byl i ve vnímání 

budoucích britských zájmů. Podle premiérky bylo v zájmu Británie zabránit 

sjednocení Německa a vzniku dominantní země v centru Evropy. Ministerstvo 

zahraničí naopak rychle pochopilo, že sjednocení stejně nejde zabránit a že je 

tedy je v zájmu Britů mít s Němci co nejlepší vztahy.   

Zcela zásadním důvodem opozice ministerské předsedkyně ke 

sjednocení Německa byl odlišný náhled na Německo a budoucnost Evropy. M. 

Thatcherová odmítala užší integraci a tak se obávala sjednoceného Německa 
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a jeho dominance v Evropě. Ministr Hurd ani jeho ministerstvo podobnými 

obavami netrpěli. Margaret Thatcherovou k jejímu odporu k německému 

sjednocení, také nepochybně vedly vedlejší neracionální důvody, zejména 

nedůvěra k Němcům a zřejmě také špatný vztah s kancléřem Kohlem.  

Výsledkem sjednocení Německa je skutečně vznik dominantního státu 

uprostřed Evropy. Tato dominance je ovšem integrována od EU a NATO. 

Francie s Německem jsou nadále hlavními „tahouny“ evropského integračního 

procesu. Základy tomuto vztahu byly poleženy již v počátcích integrace a ještě 

posíleny během procesu sjednocení. Velká Británie v současné době stojí dosti 

stranou a sílí v ní tendence k vystoupení z Unie. To však je zřejmě do značné 

míry způsobeno krátkozrakou politikou Margaret Thatcherové, která svým 

negativním postojem k integraci a také německému sjednocení, které mělo pro 

vznik EU zásadní význam, odsunula Británii stranou z centra rozhodování.  
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Summary 
 

At first, Prime Minister Thatcher opposed the unification of Germany with 

the great vigour. She hoped she would manage to get Americans on her side, 

but that soon showed to be a futile attempt, as American became not only 

supportive of the unification but they even actively worked for it and pushed it 

forward. She then tried to build British-French axis, which would oppose the 

unification. President Mitterand was strongly against such development but he 

didn’t endorse Prime Minister Thatcher publicly. And later, when chancellor Kohl 

promised him not only not to slow down European integration process but to 

even speed it up and make it deeper, he stopped to oppose the unification. This 

left only Soviets and Britain in opposition to the German unification. To make 

matters worse for Margaret Thatcher, the FCO started to realize that British 

opposition was doing nothing then just damaging its interests. Foreign Office 

has accepted that the unification would take place no matter what British do and 

therefore it would be wiser to be seen in a good light in Germany in order not to 

damage future prospects and relations. At the same time, Britain didn’t have a 

very good reputation in Germany as it was seen as a major obstacle to the 

Unification. The FCO therefore started to support the unification more actively, 

which has shown at most clearly during the 2+4 negotiations. The British greatly 

contributed to the negotiations in this framework by proposing to give up four 

power rights before the unification took place. In the end, the role of the FCO 

was highly appreciated in Germany. The FCO also wasn’t afraid of the growth 

of power of Germany after the unification. This was also because the FCO was 

more pro-European and wasn’t afraid of the deeper integration. Prime Minister 

viewed British interests differently. To her stronger and more powerful Germany 

was not in British interests. She didn’t believe that deeper integration of 

Germany would help to balance her newly gained power. She also opposed a 

political integration as such and therefore this solution was against her principles 

and believes.  

Why did Margaret Thatcher oppose the German unification so strongly? It was of 

course a complex issue. As mentioned above, probably the most important 

reasons were fear of a stronger Germany and a strong (almost fundamentalist) 
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opposition to the European integration. But there were also other reasons. She 

and chancellor Kohl really didn’t get on well and quite disliked each other, 

especially the Prime Minister disliked the Chancellor. One of the reasons for this 

was again the different stance on the future of Europe, as the chancellor was 

strongly pro-European. M. Thatcher also had deeply-seated dislike and distrust 

of Germans, which undoubtedly reflected her experience of the Second World 

War.  

Even after the unification took place, Prime Minister Thatcher still saw her policy 

as the right one and wasn’t content with the outcome.  
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